
实施自主品牌产业带动战略
大力提高产业核心竞争力
今年以来，市知识产权局以科学发展观为指导，认真落实调整优化我市产业结构工作的总体部署，围绕鼓励实施自主品牌产业带动战略，支持企业推行知识产权保护和标准化战略的主题，采取多种措施，积极协调配合相关部门，强化各项具体工作，努力提升企业知识产权创造、运用、保护和管理能力，促进我市企业核心竞争力的提高和产业结构的优化调整，取得显著成效。
一、鼓励实施自主品牌产业带动战略

加大实施自主品牌战略宣传力度。在园区、企业调研及培训过程中，针对企业发展特点，建议企业实施适合自身特色的自主知识产权战略，建设自主品牌，依靠品牌带动产业发展。
配合市有关部门开展自主品牌战略工作。今年以来，市知识产权局大力推进武汉市知识产权战略纲要，紧密配合市政府其他有关部门大力推动商标战略、自主创新产品认定等工作，取得一定成效。   
二、支持企业推行知识产权保护和标准化战略工作

组织知识产权集中执法行动。4月26日至5月26日，市知识产权局协调市工商、公安等部门开展执法集中行动，打击知识产权侵权假冒行为，重点打击恶意、群体及反复侵权、假冒他人和严重的知识产权违法行为，保护了企业知识产权合法权益，收到预期的效果。
加强企业知识产权维权援助工作。组织开展 “12330”知识产权维权援助统一行动，深入开发区、孵化器基地、知识产权试点示范企业、大企业进行咨询调研，开展知识产权维权援助工作，受到企业的广泛好评。
三、鼓励企事业单位申请发明专利
增加知识产权资助类别。今年5月，市知识产权局与市财政局联合出台《武汉市知识产权资助资金使用管理办法》（武财企[2010]246号）文件。增加了对集成电路布图设计进行资助的内容。目前，市知识产权局已起草拟定具体申报办法，拟对我市登记集成电路布图设计的企业按1000元/件的标准给予资助。

提高对企业获得发明专利、国外专利的资助力度。市知识产权局加大对企业获得发明专利和国外专利的支持力度，拟将企事业单位发明专利资助标准由以前每件2000元提高至2500元，并将我市企业获得北美区发达国家、日本、欧盟发达国家以外的国家和地区专利权的，也纳入知识产权资助资金资助范围，每件给予3万元资助。
开展发明专利奖评选工作。为鼓励我市企事业单位强化自主创新能力，在核心技术领域拥有自主知识产权，市知识产权局已在全市范围内开展2010年度武汉市发明专利奖的评选组织申报工作。
支持企业申请发明专利。积极推进企业“专利扫零”工程试点工作，鼓励未申请专利的企业申请专利特别是发明专利。积极帮助企业解决申请专利工作中遇到的困难。对企业的重大发明专利申请项目，市知识产权局及时联系国家知识产权局专利局帮助企业加快发明专利审查速度。积极争取启动国家知识产权局在武汉开展专利巡回审查试点工作，建立我市发明专利申请人与审查员沟通的便利渠道，帮助提高专利审查速度与质量。
今年1-5月，我市已有单位和个人已向国家知识产权局提出发明专利申请1471件。

四、大力推进专利技术转化实施
继续推进专利技术产业化工作。向社会公开发布申报2010年武汉市专利技术转化项目和企校专利实施对接工程项目的通知，全年预计确定15个以上专利转化实施项目，并对这些项目给予专项经费支持。
积极推进专利技术的展示交易工作。充分发挥国家专利技术（武汉）展示交易中心平台作用，每月8号举办专利超市、专利技术交易会等各种对接活动。今年计划组织优秀专利项目参加市第四届全民创业赶集会；组织我市优秀专利项目参加全国性专利技术展会，实现专利项目的异地对接，促进专利技术的转让交易与转化。

五、积极加强知识产权宣传培训

组织开展知识产权主题宣传活动。今年“4.26世界知识产权日”活动期间，组织开展了声势浩大的知识产权主题宣传活动。4月17、18日，组织在中南财经政法大学召开的“南湖知识产权论坛”，国内外共有500多名知识产权专家学者参与此论坛。5月，承办了武汉科技大会知识产权主题论坛活动，邀请商务部、国家知识产权局等部门领导来汉作专题演讲，我市机关、企业等各方面人员500多人与会。

加强企业知识产权培训工作。今年以来，市知识产权局多次组织业务骨干及知识产权服务机构专业人士深入园区、企业，围绕新《专利法》、《专利法实施细则》和《专利法审查指南》等内容为企业开展培训服务工作，帮助企业提升知识产权管理工作能力。
加强社会知识产权培训和人才队伍建设。市知识产权局通过武汉地区高校、党校、中小学等教学网络，积极开展多种形式的培训活动，提高全社会的知识产权意识，培养更多的知识产权专业人才。
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