武汉市人民政府关于印发支持企业发展若干意见及支持工业经济发展等政策措施的通知

（武政〔2015〕35号）
各区人民政府，市人民政府各部门：
　　经研究，现将《关于支持企业发展的若干意见》、《关于支持工业经济发展的政策措施》、《关于支持企业提升科技创新能力的政策措施》、《关于服务企业用好人力资源放大人才优势的政策措施》、《关于支持总部经济发展的政策措施》、《关于支持金融业发展的政策措施》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
　　                                               武汉市人民政府　                                                
2015年7月29日
关于支持总部经济发展的政策措施

为吸引世界知名跨国公司、国内外大企业大集团在汉设立总部，支持本市优势企业发展成为具有较强国际竞争力的总部企业，大力发展总部经济和高端服务业，现提出如下政策措施：
一、本政策所称总部企业（包括企业总部和总部企业，含区域总部企业）是指在本市注册设立具有独立法人资格，对全球或者一定区域内的企业行使投资控股、运营结算、营销推广、设计研发、财务管理等管理服务职能，且同时满足以下条件的企业:
（一）在本市区域内注册的法人企业，在本市汇总缴纳税款；
（二）跨地区或者跨境经营，在湖北省以外至少拥有3家以上分支（子）公司或者控股公司；
（三）资产规模、营业收入和地方财政贡献等符合认定标准；
（四）企业承诺在本市经营期限不低于10年。
二、企业（含本市现有企业）申请认定总部企业应当符合本市产业发展规划要求。对从事先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业（新一代信息技术、生物健康产业、新能源、新能源汽车、高端装备制造业、节能环保、新材料、互联网产业）的企业申请认定总部企业，优先给予支持。
三、新引进企业申请认定总部企业应当符合以下条件：
（一）境内世界500强企业、中国500强企业、中国民营100强企业、国内行业龙头企业或者在本市投资10亿元人民币（下同）及以上的企业，在本市实缴注册资本（指实缴注册资本中现金和有形资产部分，下同）不低于1亿元，且其控股母公司总资产不低于20亿元，前2年年度产值规模（营业收入，下同）不低于30亿元，引进后其纳入本市统计核算的产值规模不低于10亿元，每年对本市财政贡献不低于2000万元；
（二）境外世界500强企业、国际行业龙头企业或者在中国境内投资5000万美元及以上的企业，引进后其在本市实缴注册资本不低于2000万美元，且每年对本市财政贡献不低于2000万元；
（三）本市现有企业申请认定总部企业，条件同上。总部企业在本市范围内变更注册地点的，不重复享受总部企业的支持政策。
（四）金融企业总部的认定与支持政策按市支持金融产业发展的相关文件执行。优先支持产业领域外对本市具有重大支撑带动作用的企业，经市投促委审定，也可认定为总部企业。
四、市投资促进委员会（以下简称市投促委）办公室负责本政策的组织实施，统筹制定相关实施细则，会同相关单位对总部企业进行认定。总部企业认定原则上随时受理，每季度认定1次。凡经认定的总部企业由市投促委办公室出具认定文件。
五、市、区（含开发区、风景区、化工区，下同）财政部门整合现有各类专项资金，分别设立支持总部经济发展专项资金（以下简称专项资金），市投促委办公室和市财政局牵头统筹制定该专项资金的使用管理办法。本政策涉及的专项资金原则上每年兑现1次，专项资金由市财政及总部所在区财政按各50%的比例承担。专项资金支持重点：
（一）奖励新引进总部企业。对于2015年及以后在我市注册并经认定的新引进总部企业，在本市实缴注册资本在10亿元及以上或者功能为亚太区及以上的总部企业，给予4000万元资金支持；实缴注册资本5—10亿元（含5亿元，不含10亿元）或者功能为大中华区总部企业的，给予2000万元资金支持；实缴注册资本1—5亿元（含1亿元，不含5亿元）或者功能为华中区总部企业的，给予1000万元资金支持。外币投资设立总部企业的，折算成本币执行。
以上支持资金自认定为总部企业年度起，分3年依次按40%、30%、30%的比例兑现。对一次性增资达到规定档次的总部企业，按照相应标准的50%给予支持。
（二）办公用房补助。对于经认定的总部企业的办公用房给予资金补助。其中，新购建的自用办公用房（不含配套用房和附属设施）给予一次性补贴，补贴标准为每平方米1000元，最高不超过1000万元；总部企业租赁自用办公用房，在认定后3年内按房租合同价格每年给予30%的补贴，每个企业享受补助的面积最高不超过3000平方米。享受补助的用房不得对外租售或者改变用途。企业不能同时享受以上2项补贴。
（三）经营规模奖励。自认定为总部企业年度起，纳入本市统计核算的总部企业营业收入超过20亿元以上的(含20亿元)，按实际营业收入的1.5%给予资金支持，最高不超过3500万元；对年营业收入达到15—20亿元(含15亿元，不含20亿元)的，按实际营业收入的1%给予资金支持；对年营业收入达到10—15亿元(含10亿元，不含15亿元)的，按实际营业收入的0.7%给予资金支持。上述资金支持期限为2年。
六、总部企业申请联合或者独立建设总部建筑物，选址符合本市相关规划且分割租售面积不超过总建筑面积40%的，报市投促委审定后，可优先安排年度用地计划指标，采取挂牌方式供地，供地价格原则上不低于土地整理成本。总部企业在本市建设生产基地的，优先安排土地，供地价格按工业用地的最低价格执行。符合固定资产投资奖励和贴息条件的重大项目，给予财政奖励和贴息。
七、经认定的总部企业，由市投促委办公室和所在区分别指定专人对口联系，享受各级政府绿色通道和“直通车”服务。
八、经认定的总部企业的货物进出口以及在本市保税园区设立的物流中心和分拨中心，协调海关和出入境检疫部门给予通关与监管便利。
九、对总部企业引进的高层次管理人员和技术人员，其子女入学、家属随迁、安家补助、出入境等可按本市人才引进的相关服务政策办理。
对不超过员工总人数的5%且年薪不低于20万元的总部企业高管，可享受本市人才引进的相关优惠政策。
十、总部企业应当依法向统计部门报送统计报表。涉及变更名称、变更注册资本以及公司合并、分立、解散、清算等重大事项的，应当在办理完相关手续后向市投促委办公室申请重新认定，换发认定文件。
企业取得的支持资金必须按照国家有关财务规定规范使用，并接受财政、审计、监察部门的监督。企业在资金使用过程中存在违法违规行为的，一经确认，将追回已经取得的资金，并依照有关法律、法规追究其法律责任。
十一、本政策与其他政策交叉重叠的，按就高原则执行，不得重复享受。
对全市产业带动和贡献特别重大的总部企业，企业所在区或者企业可向市投促委提出申请，由市投促委专题研究给予特别支持。
十二、本政策自印发之日起施行，由市投促委办公室负责解释。各区可根据本区域的发展实际，制定相应的支持政策。
