附件
2019年武汉市现代服务业集聚区
（软件信息产业园）申报指南

武汉市现代服务业集聚区（软件信息产业园）是指布局在技术支撑体系完善、通信网络实施和配套实施齐备区域,园区入驻企业主要从事各类软件开发、集成电路设计、信息系统集成、软件服务外包、信息系统运维、信息技术咨询、数据服务、云服务、平台运营服务、互联网和相关服务、信息安全、嵌入式系统软件开发等软件和信息技术服务业的园区（集聚区）。
一、基本条件
（一）有完整明确的建设和发展规划，符合全市城市总体规划和产业发展规划，以及集聚区所在区产业发展规划，有明确四至范围，产业定位明确，发展思路清晰，空间布局合理。
（二）有一定规模，占地面积达100亩以上，或总建筑面积达到8000平方米以上（中心城区利用城市存量房产改造开发的园区，总建筑面积标准可降低为5000平方米以上）。
（三）有较完整的基础设施，建成投入运营1年以上，内外道路、给排水、供电等配套设施齐全，入驻率（租赁面积占总建筑面积）达60%以上。
（四）有专职运营管理单位，规章制度完备，内部机构设置合理，形成较完善的公共服务体系，能有效组织开展集聚区建设、物业管理、招商运营、信息咨询、基础统计等工作。
（五）近两年因发生重大质量或安全事故列入部门行政处罚名单，或有违法行为或涉嫌违法，正在接受有关司法部门审查的集聚区运营管理单位，不能申请认定市级服务业集聚区。
二、行业认定条件
（一）园区已建成面积≥3万平方米，入驻率≥70%；
（二）园区软件和信息技术服务企业年营业收入≥6亿元，占园区企业总营业收入比重≥60%；
注：软件和信息技术服务企业是指公司主要业务符合2018年工业和信息化部新修订的《软件和信息技术服务业业务分类表》所列范围的企业，下同。
（三）园区入驻软件和信息技术服务企业数量≥50家，占园区企业总数比重≥60%；
（四）园区有运营良好的面向园区企业提供管理、金融、市场、技术、人才或相关服务的公共服务平台；
（五）园区运营管理单位能及时、全面、准确掌握骨干企业生产经营情况，与市、区软件行业主管部门沟通配合度良好。
三、申报材料
武汉市现代服务业集聚区（软件信息产业园）的申报主体应为园区的运营管理单位。园区运营管理单位应按照“2019年武汉市现代服务业集聚区（软件信息产业园）申报书模板”（附后）准备申报材料，主要包括以下内容：
（一）武汉市现代服务业集聚区（软件信息产业园）申报表；
（二）武汉市现代服务业集聚区（软件信息产业园）申报报告；
（三）入驻企业情况表；
（四）相关附件及证明材料；
（五）真实性承诺书。
四、认定流程
（一）提交材料
各园区运营管理单位应根据申报指南的要求，准备申报材料,并于7月1日前提交至所在（开发）区经济和信息化部门；
（二）区级初审
各（开发）区经济和信息化部门应对照本指南的要求初步审查园区提交材料的完整性和园区是否满足各项认定条件，并于7月5日前将初审通过的园区推荐上报至市经济和信息化局。
（三）评审认定
市经济和信息化局依据《武汉市现代服务业集聚区创建实施方案》的相关规定，委托2名行业专家、1名财务专家赴各申报园区实地调查审查，对园区是否符合武汉市现代服务业集聚区（软件信息产业园）认定标准出具专家认定意见，市经济和信息化局派1名工作人员陪同审查，每个园区审查时间不超过半天。市经济和信息化局汇总专家意见后出具正式认定推荐意见并报市服务业办。
（四）公示授牌
[bookmark: _GoBack]市服务业办收到认定推荐意见后对认定名单进行相关信用信息查询，查询通过后向社会公开公示（5个工作日）。公示无异议的名单经市服务业工作领导小组审定批准后，报请市人民政府授予“市现代服务业聚集区”称号。
（五）考评奖励
市服务业办委托第三方对市现代服务业集聚区开展年度考核，综合行业主管部门意见后形成考评结论。考评为优秀的市现代服务业聚集区，由市服务业工作领导小组进行公开通报，从市级服务业专项资金中给予其运营管理机构50万元奖励；连续3年考评优秀的，由市人民政府授予其“市现代服务业集聚示范区”称号，后续不再参评。对经考评已不符合集聚区条件的，取消其“市现代服务业集聚区”称号。
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