附件3：
2015年武汉市工业结构资金项目实施方案
为做好2015年武汉市工业结构资金项目的实施工作，特制订本方案。

一、基本原则

（一）坚持政策导向。通过工业结构资金项目实施，调动申报单位的积极性、主动性、创造性及竞争意识，引导企业加快建设具有广阔市场前景、资源消耗低、带动系数大、综合效益好的工业项目，促进我市产业结构调整和技术升级。
（二）坚持公开公平公正。通过科学制定和严格执行规范的评审办法和评审程序，提高透明度，广泛接受社会监督，确保评审结果公开、公平、公正。
（三）坚持竞争择优。通过“多中选好、好中选优”的分配机制，对资金预期使用效益进行综合评价，确保资金有效分配和高效使用。
二、申报条件

（一）项目申报主体。项目申报主体必须是在我市注册的工业企业，支持方式是对已开工在建的固定资产投资项目进行补助，已投产的项目不予支持，优先安排当年竣工投产发挥效益的项目。

（二）符合产业发展方向。申报项目需符合国家产业政策、《产业结构调整指导目录（2013年修订版）》、《武汉市工业倍增计划产业导向目录（2012年本）》。

（三）具备一定规模和实力。项目单位具备一定生产规模和经济社会效益，拥有较强的技术研发、资金筹措、经营管理能力，有相应的生产经营资质，资产负债率在合理范围内。优先支持行业和地方骨干企业采用高新技术和先进适用技术改造现有装备、工艺，提升技术水平和市场竞争力。

（四）项目前置手续完备。已完成项目备案（核准）、已落实环评、能评、规划、土地等批复手续；固定资产投资额应在1000万元以上，且项目建设资金筹措到位。

（五）兼顾各专项平衡。国家、省今年已经列入投资计划的项目原则上不再安排，同一项目上年获得过市级财政资金的不予安排。

三、支持方向与重点
重点支持汽车及零部件、装备制造、医药、石化、纺织、轻工、钢铁、建材等行业企业围绕提高自主创新能力、改善装备水平、提高产品质量等方面进行的项目。具体方向如下：

汽车及零部件行业：重点支持填补国内或省内空白、具备较大生产规模、具有国内先进水平、产品技术含量较高的汽车动力系统及其关键零部件；先进变速器及其关键零部件；具有较强集中集成能力、对上游零部件产品具有较强带动作用的汽车电子控制系统；轻金属结构专用运输车辆，超高强度钢热成形及内高压成形汽车零部件生产线等汽车轻量化项目；汽油机增压器、电涡流缓速器、轮胎气压监测系统（TPMS）、随动前照灯系统、LED前照灯、尾灯、数字化仪表、电控系统执行机构用电磁阀、低地板大型客车专用车桥、空气悬架、吸能式转向系统、大中型客车变频空调、高强度钢车轮、载重车后盘式制动器、新型环保汽车内饰件等其他关键零部件项目。 

装备制造行业：重点支持清洁高效发电装备，先进输变电设备，轨道交通装备，大型、精密数控机床、数控系统及部件，环保装备及资源综合利用设备，高技术船舶及配套部件，海洋工程装备，激光加工设备，石油工程装备，特种成套、智能化设备，轻工和纺织机械，大型施工机械、现代农机装备制造等领域装备制造业项目。重点支持装备核心基础能力提升，包括关键机械零部件、高性能电力电子元器件、先进制造工艺和结构及工艺材料项目。

医药行业：重点支持中药、天然药物新版GMP改造，采用先进制药工艺和制剂技术，开发生产名医名方、民族药物、名优中成药新剂型的中药项目和提取、纯化天然活性物质或成分的天然药物项目。重点支持化学原料药及制剂新版GMP改造，采用手性合成、高效分离、纯化结晶、固相合成、酶促反应等先进工艺技术，开发生产新型抗病毒药物、解热镇痛药物、激素类药物、维生素、氨基酸、麻醉药物等化学原料药项目及靶向给药系统、透皮给药系统、纳米技术制剂、脉冲释药制剂、长循环制剂等新型制剂项目。支持功能性材料、新型给药方式的包装等新型药用辅料、包装材料及医疗器械项目。

石化行业：重点支持电子级化学品、新型医药中间体、环保型涂料、纳米涂料、高效低毒低残留农药及农药中间体、高端染料和染料中间体、高性能催化剂、添加剂、表面活性剂、水处理剂、胶粘剂、阻燃剂等精细化工项目，有机磷、有机氯、有机胺深加工产品项目和新型合成橡胶、高性能基板树脂、新型液晶材料、功能高分子材料等新材料项目。

轻工行业：重点支持食品制造、饮料制造、家电技术升级等项目，优先支持具有品牌影响力，产业规模和示范带动作用较大，能延伸产业链、提高产品附加值，有较强市场竞争力的重点项目。

纺织行业：重点支持棉纺织技改升级、高新技术纤维、产业用纺织品、高档家纺面料、品牌服装、印染后整理技术升级、功能化差别化纤维应用等项目，优先支持纺织产业分工中高技术含量、高附加值产品的开发应用和发展潜力大、前景好，引领我市纺织产业结构调整和产业升级的项目。

钢铁行业：重点支持高铁地铁用钢、高强度汽车及工程机械用钢、石油设备及压力容器用钢、海洋工程及船舶用钢、高档电力用钢、新能源装备用钢、高档基础零件用钢及工模具钢、高强度线材及高速线材、涂层钢板、桥梁及建筑钢构件项目。

建材行业：重点支持保温隔热复合墙体材料、高档节能陶瓷等新型节能建材项目，脱硫、脱磷石膏建材、矿渣、钢渣微粉复合材料、再生胶凝材料等绿色功能型环保建材项目，新型防水密封材料、绿色环保装饰装修材料等深加工化学建材项目。

四、补助标准和资金分配方法
按项目固定资产投资额给予补助。
五、申报材料要求
项目申报主体按照初审、专家集中评审的要求分别提供项目申报材料。
（一）项目初审须提供的材料。1、各区、开发区发改部门申报文件。2、项目建设情况表和汇总表。3、项目前置手续。
（二）专家集中评审须提供的材料。通过初审的项目申报单位应编制《项目资金申请报告》，并提供有关附件材料。
《项目资金申请报告》应参照《国家发展改革委关于发布项目申请报告通用文本的通知》（发改投资[2007]1169号）有关要求编制。
有关申请报告附件材料：
1、企业法人营业执照。
2、企业投资项目备案或核准的批准文件。
3、项目建设用地预审意见，涉及土地和厂房租赁的项目，需提供原所有人的土地使用权证和房产证，以及租赁合同。
4、项目建设用地规划选址意见。
5、环保部门出具的项目环境影响评价的批复文件。
6、节能主管部门出具的节能评估审查意见。
7、资金来源证明。
8、技术来源及技术先进性的有关证明文件（需经权威机构认证或出具技术检测报告、科技成果鉴定证书、专利证书等）。
9、项目开工进度证明材料。
10、项目资料真实性承诺。项目单位法人需出具对申报项目所有材料的真实性负责的承诺函原件。
11、市发改委项目公告或通知要求提供的其他文件。
项目资金申请报告及附件应装订成册，封面标注单位名称、项目名称、所属领域、法人代表、项目联系人及电话，加盖单位公章，侧面加盖骑缝章。
六、申报方式
我委制定工业结构资金项目申报通知，并在市发改委网站上公开发布。各区发改委、开发区发改局组织本地区符合专项准入条件的项目单位，按照通知要求报送相关文件及申报材料，于指定的时间内行文报市发改委。
七、项目评审及程序
按照“公开、公平、公正”的原则，采取“公开发布公告或通知、公开报送申报材料、组织初审、专家集中评审、项目现场考察、批准实施”的程序和方式择优确定。
（一）公开发布申报公告或通知。将工业结构资金项目申报通知在市发改委门户网站上公开发布。
（二）公开报送项目申报材料。以区发改委和开发区发改局为单位，集中组织上报项目的申请文件、企业及项目汇总表、项目前置手续（含电子版）。
（三）项目初审。市发改委对申报项目的前置手续齐备性和是否符合支持方向进行审核。
（四）专家集中评审。市发改委及时向各区反馈通过初审项目名单，有关区、开发区发改部门根据名单组织有关项目单位编制《项目资金申请报告》及有关附件，按时报市发改委组织专家进行集中评审。专家集中评审委托有资质的中介机构实施。
（五）项目现场考察。市发改委对通过专家集中评审的项目进行现场检查，如发现申报项目资料弄虚作假或项目申报情况与现场检查情况严重不符的，将取消该项目备选资格。
（六）批准实施。市发改委根据专家评审结果，将项目实施计划方案报市人大财经委审批后组织实施。
八、投资计划下达
市发改委及时将市人大财经委审批的项目投资计划下达至各区发改委和开发区发改局。同时抄送市财政局，市财政局根据市人大财经委审批结果办理资金拨付手续。
