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武汉市市场价格调控部门联席会议办公室
关于加强汛期重要商品价格监测
调控工作的通知

各区人民政府、各开发区(功能区)管委会，市直各部门：
为贯彻落实好国家发展和改革委员会办公厅《关于加强汛期蔬菜等重要商品价格监测调控的通知》（发改电〔2020〕946号）和市政府主要领导批示精神，加强汛期群众生活必需品供应，确保市场供应充足、价格稳定、秩序良好，现将做好汛期价格监测调控工作通知如下：
一、加强重要商品市场价格监测预警
（一）启动汛期市场价格应急监测。即日起启动汛期价格应急监测，落实监测报告制度，增加价格监测频次，加强市场价格巡查，及时掌握群众生活必需品和防汛救灾物资市场价格动态。（责任单位：市发改委、各区、开发区）
[bookmark: _Hlk45136791]（二）突出价格监测调控重点。以群众生活必需品和防汛救灾物资为重点，密切关注粮、油、肉、菜、蛋、奶等农产品特别是基本蔬菜品种的生产、市场和价格变化，加强形势分析研判，及时预警预报。（责任单位：市发改委、市商务局、市农业农村局、国家统计局武汉调查队）
（三）落实数据和信息共享。有关部门要加强汛期本行业、本领域生产、市场、价格监测调控工作，通过市价格调控部门联席会议工作机制实现数据和信息共享，构建统一高效的价格调控数据系统，为实现保供稳价目标夯实基础。（责任单位：市发改委、市商务局、市农业农村局、国家统计局武汉调查队）
二、保障重要商品生产供应和价格稳定
（四）加强生产保证供应。要抓好蔬菜等重要农产品稳定生产，加强对农田水利、生产大棚等的巡查、加固和管理，增强防汛抗灾能力；要制定应急预案，发生蔬菜大棚、禽畜栏舍等农业生产设施大面积受损，及时帮助农民尽快恢复生产，支持种植速生蔬菜。（责任单位：市农业农村局、各新城区）
（五）加强物资储备工作。落实储备计划，确保我市大米、面粉、食用油的可供应量不低于10-15天的消费量；猪肉可供应量不低于7天的消费量。（责任单位：市发改委、市商务局）
（六）确保大型农产品批发市场安全运营。市直部门要加强大型批发市场安全运营的指导；有关区人民政府要督促辖区大型农产品批发市场做好疫情防控、制定市场防涝应急预案，确保市场安全稳定运营。（责任单位：洪山、黄陂区政府）
三、妥善安排困难群众生活
（七）落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制。提高工作效率，按月及时足额发放价格临时补贴，确保困难群众基本生活不因物价上涨而受到影响。（责任单位：市发改委、市财政局、市民政局、市人力资源和社会保障局、市退役军人事务局、国家统计局武汉调查队）
（八）研究制定加强保障的政策措施。落实国家文件要求，遭遇恶劣天气、自然灾害但仍未达到价格临时补贴发放启动条件的，视蔬菜、猪肉等部分商品价格上涨情况，及时测算困难群众生活增支状况，向困难群众发放一次性生活补贴，确保汛期困难群众生活基本稳定。（责任单位：市发改委、市民政局、国家统计局武汉调查队）
（九）投放政府储备物资平抑价格。继续投放政府储备冻猪肉，满足群众对猪肉的消费需求；支持大型连锁商业企业建设平价菜供应专区；组织农业龙头企业、农业合作社开展农超对接、农社对接。（责任单位：市商务局、市财政局、市农业农村局）
四、加强价格管理和市场价格监督检查
（十）加强价格管理。落实《市发展改革委关于做好价格管理工作的通知》（武发改价格〔2020〕57号），做好汛期稳价格、防异常、强预警、保民生等工作。暂缓出台新的可能增加企业生产成本和推高市民生活成本的政府定价政策，确需调整的价格要从严审核定价成本，从低制定价格标准，防止出现因价格异常波动产生的次生风险。（责任单位：市发改委、市直各有关部门、各新城区人民政府）
（十一）落实惠企政策。及时兑现疫情期间省、市已经出台的降低企业成本的政策措施，支持企业复工复产、渡过难关，更好发挥保供稳价作用。（责任单位：市发改委、市有关部门、水电气经营企业、各区人民政府）
（十二）加强价格监督检查。重点检查群众生活必需品和防汛物资价格违法行为，依法严厉打击趁恶劣天气、自然灾害之机，串通涨价、捏造和散布虚假涨价信息、哄抬价格、变相抬价等价格违法行为，对典型案件要公开曝光。（责任单位：市市场监管局）
五、加强信息发布和预期引导。
[bookmark: _GoBack]（十三）加强工作宣传。各区、各部门要落实新闻发言人制度，及时通过主流媒体、官方网站常态化做好价格形势和价格政策宣传，释放积极信号，做好预期管理，营造汛期良好的社会氛围。（责任单位：市委宣传部、市委网信办、市直各有关部门）
（十四）加强舆情管理。建立工作机制，加强舆情监测，做好政策解读，及时回应社会诉求；加强舆情管理，依法严厉打击利用网络擅自发布不实信息，渲染涨价、造谣传谣和恶意炒作等违法行为。（责任单位：市委宣传部、市委网信办、市公安局、各区、市直各部门）
六、加强组织领导
（十五）提高政治站位。“防汛是天大的事”，各区、各部门要高度重视，扛起汛期价格监测调控政治责任，落实市委市政府防汛工作重大决策部署，共同努力，坚决打赢汛期重要商品保供稳价攻坚战。（责任单位：各区、市直各部门）
（十六）强化责任担当。价格调控部门联席会议各成员单位要切实履行部门责任，持续做好价格调控工作；各有关企业要履行社会责任，加强企业管理，提升重要商品供应能力，确保群众生活必需品不脱销、不断档、价格不暴涨；各区要履行属地责任，落实落细群众生活必需品价格监测调控任务，当好服务企业的“店小二”，为保供企业提供良好的政策服务。（责任单位：各区、市直各部门）
（十七）加强汛期值班值守工作。各区、各部门要按照防汛期间工作要求，落实带班和值班制度，严格按照要求完成群众生活必需品价格监测调控工作任务，全力抓好汛期市场保供稳价工作。（各区、市直各部门）
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